

Nejen pro vyvolené

Rychlí jako vítr

Chrti mají rychlost v krvi. Běhu se věnují s neuvěřitelným zápalem. Proto je někdy obtížné si představit, jak lze uspokojit jejich potřebu pohybu a zaměstnání v běžné rodině. Ale řešení tu je: psí dostihy a coursingy. U nás totiž nejsou exkluzivní záležitostí vyšších vrstev, věnovat se jim může každý, kdo opravdu chce.

Na oválné závodní dráze se neseťkáváme jen s grejhaundy a vipety, ale i s ostatními zástupci rodiny chrtů: s afgány, barzoji, salukami, slugami, vlkodavy, ba i s maličkými italskými chrtíky. Pojdte se s námi za nimi podívat přímo na závodní dráhu!

Za umělým zajícem

Právě jsou na řadě nádherní atletiční grejhaundi. Zazní hlasité zabzučení a na dráze se objevuje umělý zajíc. Psů, kteří jsou stále ještě zavřeni v závodních boxech, se zmocňuje předstartovní horečka a chvějí se nedočkavostí. Netrpělivě štěkají a nohama zpracovávají zem pod sebou. Konečně branky vylétnou nahoru a čtyři osvalení psí sportovci doslova vylétávají z boxu. Během několika málo sekund nabírají neuvěřitelnou rychlost. V této chvíli je nic na světě nemůže odradit od pronásledování třepotající se návnady. Šestnáct tlapek rytmicky bubnuje do udr-

žované závodní dráhy. Dva ze psů se oddělili od svých konkurentů a bok po boku „loví“ fingoaného zajíce. Číslo na jejich dečce září na slunci; světlo se odráží také od stříbrných košíků. Psi závodní dráhu doslova prolétnou - první z nich zvládne 480metrovou trasu za méně než

30 sekund a vrhá se na „kořist“, která se konečně přestala pohybovat.

Nyní nastává pohyb pro změnu mezi majiteli. Každý z nich se pokouší co nejrychleji oddělit svého psa ze smečky ostatních. Každý pes totiž chce domnělou kořist pro sebe. Proto má většina zvířat košíky, které mají zabránit vzájemnému pokousání. Boj o „zajíce“ zůstává díky všem těmto opatřením většinou bez neblahých následků.

Chcete to zkusit?

Neprobudilo ve vás naše líčení chuť to se svým psem také zkusit? Nebo se prozatím teprve zabýváte myšlenkou, že byste si pořídili chrt? Pak byste měli vědět, že tato skvělá zábava pro psy i jejich pány si žádá také jistou průpravu. Kdybyste svého psa jen tak postavili na start, riskovali byste jeho zdraví. Tam mají co pohledávat jen dobře připravení a stoprocentně zdraví psi. Ale jak na to?



V cíli. Pes je bezpečně odchycen.

Nejen pro vyvolené

Povedený start a kondice jsou základním předpokladem úspěchu



Nejen pro vyvolené



Dostihoví chrti mu si musí být přivklí na ostatní psy

Příprava je nutná

Začněte se svým psem co nejdříve chodit na dostihy jen tak, jako diváci. Nechejte ho okusit na vlastní kůži jejich vzrušující atmosféru a umožněte mu, aby si na ni zvykl. Nové dojmy pro něj budou velice

silné a vyžádají si veškerou jeho pozornost. S postupem času si však pes na všechnen ten mumraj kolem dostihů přivykne. A právě tehdy nastává vhodný okamžik, kdy budete moci začít s vlastním tréninkem.

Důležitým předpokladem dostihového psa je, aby se po dokončení běhu nechal od svého majitele odchytil. Není to zdaleka tak samozřejmé, jak by se zdálo. Proto byste měli odchyťování hravou formou nacvičovat ještě před skutečnými dostihy. Kromě běžného vodítka si vezměte ještě jednoduchou šňůru dlouhou 10 až 15 metrů a připevněte ji psovi k obojku. Jakmile ho pustíte z běžného vodítka, bude se cítit svobodně a pravděpodobně se pokusí odběhnout pryč. Zavolejte na něj, a pokud nepřijde, jednou silně zatáhněte za šňůru. Když přijde, pochvalte ho a odměňte.

K dobré přípravě patří také přivykání na ostatní psy. Afgáni a saluky jsou od přírody samostatní lovci a příliš jim nevyhovuje, že se za kořisti musí hnát spolu se čtyřnohou konkurencí. Proto musí být pobyt a běh ve skupině předem pečlivě nacvičován dlouho předtím, než psi poprvé vstoupí na závodní dráhu. Čím dříve psa na běh ve skupině přivyknete, tím lépe.

I psi se sedlají

Nesedlají se jen koně, ale také psi. Právě tak je totiž označováno připínání závodních deček a nasazování košíku. Zatímco dečku akceptuje většina zvířat

bez problémů, s košíkem to bude trochu složitější. Zdaleka ne každý pes se hned na počátku ochotně smíří s tímto omezením. Tady nezbyvá než se ozbrojit trpělivostí a zkusit to tak dlouho, až se to podaří.

Jakmile se pes nechá bez problémů odchytil, přestane na pobyt ve skupině psů pohlížet jako na potupu a smíří se



Den dostihů je svátkem pro malé i velké

s náhubkem, může konečně začít s tréninkem na dráze. Podle stáří zaujmou psi pozici ve vzdálenosti 50 nebo 100 metrů před cílem a dostanou příležitost pozorovat, jak je před ně položen „zajíc“ (kousek srsti, jenž simuluje lovené zvíře), který vzápětí bleskově zmizí. Zkušenosti radí situovat start někam před zatáčku, aby návada hned zpočátku udělala „hák“, což v očích psa zvýší jeho atraktivitu.

Zpočátku bychom měli tuto hru opakovat jednou za týden až čtrnáct dní. Vždy s důrazem na hru, falešná ctižádost rozhodně není namístě. V mezidobí se bude-

Info

Český coursing klub
www.coursingcz.info

Sdružení moravskoslezského coursingu
www.msccoursing.com

Česká Greyhound dostihová federace
http://www.cgdf.cz/

Česká dostihová federace (ČDF)
www.crf.newwws.cz



Šťastný vítěz (saluka)

Nejen pro vyvolené

me věnovat posilování kondice svého psa. Na procházkách budeme chodit tak rychle, aby pes vedle nás musel klusat, nebo si vezmeme na pomoc kolo. V klusu se nejefektivněji zlepšuje kondice, zatímco tréninkový efekt při kroku a cvalu je mnohem menší.

Běhat plnou trasu, to znamená 360, případně 480 metrů, dvakrát denně mohou psi teprve ve stáří přípustném pro dostihy. Mezinárodní dostihový řád uvádí pro vipety a italské chrtíky věk 15 měsíců, u větších plemen pak 18 měsíců.

Měli byste se toho držet, i když trénujete zatím jen neoficiálně: koneckonců zdraví zvířete by pro vás mělo být tím nejdůležitějším, a pokud byste zvíře neúměrně zatěžovali příliš brzy, mohli byste ho opravdu vážně poškodit.

Coursing

Kromě klasických dostihů existují také terénní dostihy zvané coursing, jež do určité míry připomínají štvanici. Patří k nim zaječí návnada tažená cestou necestou v přírodním terénu. Psi na tuto trasu vybíhají po dvojicích a jsou při tom označeni různými obojky. Chytře vymyšlený systém umožňuje přesné posouzení



**Afgáni nepatří
k nejrychlejším,
je však na ně
nádherný pohled**

loveckého chování. Vyhrát mohou jen ti psi, kteří v sobě mají dostatek odvahy, síly, výbušnosti, obratnosti a lovecké vášně a kteří dokážou rychle reagovat. Důležitými předpoklady pro úspěšnou účast na coursingu jsou stabilní zdraví a pravidelné tréninky.

Nemáte chrtu?

Sice doma nemáte žádného chrtu, ale

přesto byste svému čtyřnohému miláčkovvi rádi dopřáli více pohybu?

Dnes už by to neměl být problém, mnohé kluby pořádají běhy i pro psy jiných plemen. Také coursing je otevřen všem plemenům. Jiní psi sice nejsou ani zdaleka tak rychlí jako chrti, ale psi i jejich páníčkové se baví neméně - a o to jde přece především.

Marc A. Hepner